

65周年報慶
文匯獻新猷

打好三大會戰 做強四大產業

虎門：建成美麗時尚的珠江口灣區節點城市



■ 虎門將建成美麗時尚的珠江口灣區節點城市

雄踞珠江口東岸的東莞虎門鎮，在中國近代百年歷史中，一直引領着時代潮頭，且奇蹟紛綴多姿：這裡是中國近代史的開篇之地，舉世聞名的「虎門銷煙」歷史壯舉在此演繹；這裡是中華民族復興之路的起點，全國第一家「三來一補」企業——太平手袋廠在此誕生；這裡是中國鎮域經濟發展中的奇蹟，「天下第一鎮」、「中國服裝名城」等無數桂冠集於一身……

2013年，中華民族復興之路翻開了新的一頁，偉大的「中國夢」開始起航。敢為人先的虎門，再次站立踐行「中國夢」的時代潮頭，啟動新一輪騰飛引擎。虎門鎮委書記、鎮人大主席葉孔新表示，虎門將充分利用虎門作為珠三角交通要地的區位優勢，按現代化中等城市格局、珠三角一流標準來謀劃發展，把虎門建成一座美麗時尚的珠江口灣區節點城市。為此，將打好基礎設施建設、資源統籌、綜治信訪穩「三大會戰」，做強服裝服飾、電子信息、商貿流通、文化旅遊四大產業。

■香港文匯報記者 丘麗芳

居安思危 高標準謀劃

儘管作為改革開放先行地的虎門，創造了中國鎮城經濟的許多奇蹟，2012年GDP也仍穩居東莞全市首位，但以葉孔新為首的虎門鎮黨政領導居安思危，清醒地意識到，虎門的領先優勢正在減弱：一方面，虎門發展中存在着城市承載能力、產業總體水平不高、支撐發展的「三重」項目仍較為缺乏，社會管理任務繁重等問題；另外，虎門是東莞唯一集高速鐵路、城市軌道、高速公路與粵港航線於一體的區域性交通樞紐，在虎門可以便利地利用高鐵、城軌、機場、碼頭、港口等重大基礎設施，可以用三級城市的成本，享受一級城市的功能。

葉孔新認為，虎門完全可以乘勢而上，充分利用虎門處於珠三角交通要地的優勢，按現代化中等城市格局、珠三角一流標準來謀劃發展，通過建設一流的設施，營造一流的環境，承接一流的產業，推動虎門在更高水平上加快發展。

力推基礎設施 優化城市功能

葉孔新認為，虎門要實現「珠江口灣區節點城市」的夢想目標，目前最重要的任務是打好三大會戰，首先是基礎設施大會戰。

近年來，位於虎門轄區的省市重大戰略性基礎設施建設正在加速推進，同時虎門自身也啟動了供電、交通、水利等一批重大基礎設施建設。為此，虎門將乘勢推動重大戰略性基礎設施建設，加快完善現代中等城市的戰略佈局，改善城市形象，優化城市功能，提升城市品位，有力拓展虎門發展的戰略空間、城市承載力、凝聚力和資源配置力，加快城市升級；同時，充分利用京港高鐵、穗莞深城軌、東莞輕軌R2線在虎門白沙設立站場的機遇，大力爭取省市支持，規劃建

設虎門交通樞紐站，謀劃帶動出一個集商務、採購、高尚住宅、寫字樓經濟於一體，面積為10平方公里的交通樞紐新城。

在資源統籌利用上，葉孔新希望虎門將通過統籌城市規劃、統籌設施建設、統籌土地資源、統籌招商引資，增強全鎮集聚和配置資源的能力。目前，虎門鎮政府已經統籌的土地有2930畝，正在統籌的有890畝。

社會平安穩定，是實現經濟又快又好發展的前提。葉孔新介紹，虎門在綜治信訪維穩大會戰中，認真落實領導接訪下訪、信訪包案等制度，扎實推進網上信訪，加大力度排查化解矛盾糾紛，一批20世紀90年代中期遺留下來的信訪案件得到有效化解，實現了信訪案件、上訪人數「雙下降」。

服裝高端集聚 電子信息提升

葉孔新強調，踐行「中國夢」，對虎門來說，其核心是通過做大「四大產業」，實現「民富鎮強」。

虎門現有服裝服飾生產加工企業2300多家，工業總產值約300億元。葉孔新表示，虎門將抓住以純集團、廣東虎門富民集團兩個龍頭，建設好國家級虎門服裝創新服務中心，推動信息化與服裝服飾業深度融合，規劃建設虎門服裝服飾創意產業園、創意設計孵化園，推動產業設計化、設計產業化，創建「虎門服裝」區域國際品牌，高水平建設服裝服飾重大產業集聚區，力爭實現虎門服裝服飾產業集群年銷售額超500億元，帶動東莞服裝服飾產業集群年銷售額超1000億元的目標。

為提升電子信息產業，虎門將全力推動中國電子虎門產業園建設，打造中國電子重要產業基地、世界一流園區，促進虎門電子信息產業向高端發展；積極籌建省級信息傳輸線纜檢測中心和鎮級信息傳輸線纜技

術創新中心；申報廣東省信息傳輸線纜專業鎮、廣東省信息傳輸線纜產業集群升級示範區，加強信息傳輸線纜行業聯盟標準建設。

做優商貿流通 培育文化旅遊

葉孔新表示，虎門將做優商貿流通業。目前正集中打造包括虎門服裝城、虎門布料城、虎門商務城的10平方公里中心商貿區。其中，將虎門商務城打造成集企業總部、商業金融、會展貿易、創意展示、行政辦公、酒店公寓於一體的新平臺、虎門發展的新引擎。打造國際物流園區，以虎門富民農副產品批發市場和宏業貨櫃碼頭易地轉型升級為契機，建設新灣漁港功能區。引進一批國內外物流行業龍頭企業，加快建設10平方公里，立足珠三角的港口型綜合物流園區。打造華南地區「網購物流集聚區」和「電商集聚區」，大力推進有形市場、無形市場同步發展。

同時，培育文化旅遊產業。虎門是歷史名鎮，擁有鴉片戰爭紀念館、威遠炮台、沙角炮台、海戰館等一批旅遊景點，虎門的一件「衫」（虎門服裝）、一門炮（炮台）、一條魚（濱海水產）每年引來千萬遊客。葉孔新介紹，虎門將以創建全國歷史文化名鎮為契機，依托鴉片戰爭博物館、海戰博物館、威遠炮台群、沙角炮台，建設虎門濱海公園、威遠森林公園、紅樹林景區、黃唇魚科博館等景點，力促虎門文化、旅遊、產業「三融合」，使「食住玩在虎門，遊遍珠三角」成為旅遊新時尚。

加快將虎門打造成為珠三角重要旅遊目的地和會議中心；同時，加快虎門港澳客運碼頭易地轉型升級，打造近代史旅遊品牌；加快將虎門服裝城打造成為「國家4A級購物旅遊景區」，以此為突破口推動虎門旅遊與虎門服裝兩大特色產業融合發展，打造服裝購物旅遊品牌。

65周年報慶
文匯獻新猷

紅石古鎮 濱江新城

石排：經濟迸發活力 築夢美好未來



GDP兩位數高增長

居全市鎮街第六

今年以來，石排鎮經濟發展保持良好態勢。1—6月，全鎮完成生產總值同比增長15.1%，增速在全市各鎮街排行第六名。多項主要經濟指標均實現了兩位數的增長，鎮本級可支配財政收入2.24億元，同比增長20.3%；各項稅收總額4.41億元，同比增長21.1%；固定資產投資總額5.77億元，同比增長41.6%。

在招商引資工作中，該鎮實行全鎮一盤棋，整合全鎮200畝以上的連片土地資源，上報東莞市府和市外經貿局，通過市的平台對外宣傳推介，同時注重推動現有企業的增資擴產，實行全方位、多渠道的招商策略，多管齊下。在推進重大項目落地工作中，該鎮

推進重大項目

做大規模經濟

今年上半年，石排鎮繼續加大招商引資力度，成功引進兩個重大項目，投資總額共計將近20億元，合同稅收總額預計2億元以上。

為了促進重大項目建設，該鎮一直十分重視，對重大項目實行「目標倒逼進度、時間倒逼程式、下級倒逼上級、督查倒逼落實」的項目落實倒逼機制，加快推進重大項目建設。目前，安博物流、銘普光磁兩個重大項目進展順利。普洛斯項目已納入市重大預備項目，已配置303畝用地指標。

此外，該鎮不斷加大招商引資力度，對招商引資定目標、定任務、定責任，要求外經辦、民營辦、經貿辦今年各引進一個投資總額超6億元的重大項目。目前，已經成功引進2宗項目，一宗是集成電路封裝測試項目，該項目投資總額12.5億元；一宗是汽車零部件生產項目，該項目總投資1億美元。

石排鎮委書記、鎮人大主席陳志明強調，下半年，該鎮將堅持以市「三重」建設為抓手，全力推

進項目建設。首先，該鎮將下大力氣引進重大項目。堅持招大商、招好商，引大項目、引好項目，嚴格落實年初已經確定的選商引資任務，着力引進一批投資規模大、科技含量高、成長性好、輻射帶動強的重大產業項目。其次，下大力氣建設重大項目，對安博物流、銘普光磁兩個市重大項目，明確

項目推進責任，倒排項目建設時間，及時解決項目建設過程中存在的問題，確保安博物流、銘普光磁如期投產運營；對康師傅飲品、星光光電兩個已動工項目，將加快建設進度，早日建成投產。對新引進項目，該鎮將做好跟蹤服務，推動該項目儘早動工建設。

加快城市建設

城市與產業是相互依存，共同促進的。對此，石排鎮有着清醒的認識。

目前，石排鎮專門召開了城市規劃建設管理工作座談會。陳志明表示，對於一個城市來說，建設效果如何首先取決於規劃效果。規劃效果不好，就算施工得再好，建設結果也一定是不盡人意的。因此，城市建設首要責任就體現在規劃上。

然而，該如何打造一個有特色的石排？陳志明說，石排的城市規劃必須要結合石排的實際。石排最大的特點無非就是三個：第一是東江特色，打造東江新城、濱江新城，充分利用14.5公里的東江沿岸景觀打造一個宜居的石排。第二是利用魚塘多的特點，進行魚塘改造，大力建設好三湖，提升城市形象，做好投資環境。第三是旅遊文化的特色，石排打造旅遊文化，必須要結合加快產業發展一起打造，儘快將石排的旅遊文化產業化、經濟化。因此，石排的城市化進程必須要依靠石排的這些特色

提升環境競爭力

來打造以屬於石排的城市形象，使之成為獨樹一幟的休閒宜居城鎮。

為了把加快城市建設、優化城市環境作為重要抓手，着力打造環境優美、宜居宜業的紅石古鎮，該鎮還開展了「省園林城鎮」和「省生態鄉鎮」創建工作，把城市綠化、生態建設融入紅石古鎮建設之中，着力使石排的城市形象既富有紅石古韻、現代文明的特色，又具有生態水韻、濱江新城的格調，塑造出石排獨具特色的城市形象，使石排成為古韻長存、環境優美、宜居宜業、文明健康的美麗紅石古鎮。

此外，該鎮去年完成了8項重點城建工程，其中城市廣場、瀟瀟湖成為石排新的城市景觀，石興路、太和東路、公園南路、中心路的升級改造讓中心區煥發新的活力。今年該鎮又陸續啟動了紅石山燕嶺古採石場遺址景區、海仔湖、社區綜合服務中心、物流路等10項重點工程，不斷優化城市環境，提升環境競爭力。